

# 新加坡资讯月报

## (2020. 11)



2020. 12. 05

## 封面背景:

11月15日，经过长达八年的谈判，新加坡和14个伙伴国达成的区域全面经济伙伴关系协定（Regional Comprehensive Economic Partnership，简称RCEP）正式签订。

新加坡贸工部长陈振声代表新加坡在以视频方式召开的第四届RCEP峰会上，与其他成员国经济部长一同签署了这项具里程碑意义的协定。



## 一、政治形势

### 工人党建议从多方面检讨现有司法体制

11月4日，阿裕尼集选区议员、工人党主席林瑞莲在议员动议中倡议政府多方面改善我国司法体系，并建议政府设立由最高法院法官领导的宪法委员会，以检讨体制现有程序或文化，是否阻挡了社会弱势群体透过法律途径伸张正义。

工人党因此呼吁政府透过两个渠道检讨司法制度，其一是在政府被赋予行政权的范围内，探讨是否采纳一些工人党的建议，改善司法程序；另外是委任宪法委员会展开外部检讨，确保我国司法体系如宪法中所列明，保障贫困人士在法律前获公平对待，不会被错误定罪。该委员会应包括熟悉犯罪学以及有与贫困者接触经验的成员。

针对林瑞莲的提问，内政部兼律政部长尚穆根回应，目前候保法庭一方面尽量减少被告还押的时间，但另一方面也要确保被告如期出庭或接受调查。

### 唐振辉接替王乙康领导华社联络组

11月11日，李显龙总理在总理公署发布的公告中声称，唐振辉文社青部长的职务与照顾华社需求的工作之间，具有不少协同效益，因此由他来领导华社联络组非常合适。他指出，“唐振辉在促进我国多元种族与宗教社会的凝聚力过程中，同时也能加强与华社的文化艺术、宗教及青年团体的联系工作。我有信心在唐振辉的领导下，华社联络组将进一步巩固政府与华社之间的关系。”唐振辉表示，他也相信自己是一名好的“协导者”，能胜任领导华社联络组的工作，协助拉近各华社组织之间的距离。“我希望成为一个能让华社不同方言群，以及不同领域人士凝聚在一起的人……我也希望协助各团体加强与年轻人的联系，通过促进文化习俗的世代传承，推动华社继续前进。”

成立于2000年的华社联络组，由担任政治职务者和国会议员组成，除了促进政府与华社的关系，也加强政府对华社的了解。

### 官委议员提名截止 61人寻求提名

11月24日，新加坡国会秘书处发表公告，截止到11月23日，共有61人寻求提名新加坡新一届官委议员，包括争取连任的两名前官委议员——新加坡华乐团行政总监何伟山，以及社会企业家王丽婷，都已证实将寻求连任。

官委议员一般来自工商界、专业团体、工会、社会服务组织、民间组织、大专学府，以及媒体、艺术和体育界七大领域，旨在为国会注入独立、不代表任

何党派且多元的观点。宪法规定官委议员人数可多达九名，任期一般为两年半。

随着提名程序截止，由国会议长陈川仁领导的八人特别特选委员会，在考虑符合资格的人选后，将向哈莉玛总统提呈推荐。

## 二、经济形势

### 10月制造业产值同比下滑 0.9%

根据新加坡经济发展局 11 月 26 日发布预估数据显示，上月的制造业产值扭转过去两个月的涨势，从 9 月份的扩张 25.6% 转至萎缩。经季节性调整后，10 月份的制造业产值环比下跌 19%，不包括生物医药制造，产值环比滑落 2.9%。但如果以三个月的移动平均值来看，10 月的制造业产值则上涨 13.4%。

在各领域中，跌幅最大的是交通工程，10 月产值同比下跌 31.8%。尽管陆地交通业扩张 13.9%，但受旅游限制和全球原油和燃气市场疲弱影响，航空业以及海事与岸外工程活动持续低落，分别下滑 37.1% 和 38.7%。相较于去年首十个月，交通工程领域今年同期整体下滑了 24.9%。电子业及化学业的产值由升转跌，分别下跌了 0.6% 和 0.8%。一般制造业仍处于萎缩状态，上月跌幅从 9.5% 扩大至 12.8%。精密工程业和生物医药制造各别上涨 10.6% 及 10.2%，前者主要由工业流程和半导体相关设备产值更高带动，后者则是因为药剂和医疗科技业分别上扬 14.6% 和 2.9%。

### 新加坡金管局将向银行注入 250 亿元资金以加深人民币流动性

新加坡金融管理局昨日（11 月 23 日）表示，将向新加坡银行提供高达人民币 250 亿元的资金，以加深人民币流动性，满足新加坡不断增长的人民币业务需求。根据这一新计划，人民币资金将在三个月内通过金管局的货币市场业务流向银行。这些资金将增强银行的信用中介能力以及新加坡人民币市场的流动性。

## 三、国防与安全

### 新加坡和越南通过国防政策对话重申防务关系

越南国防部副部长高级中将阮志荣与国防部常任秘书 陈庆基础共同主持了第十一届新加坡-越南国防政策对话（DPD）。双方重申了友好的双边防务关系。他们就共同关心的国际和地区安全问题交换了意见，讨论支持越南担任东盟国防部长会议（ADMM）和 ADMM-Plus 主席的事项，

并审查了双边合作倡议。

### 新加坡武装部队展开海上安全演习，提升疫中海上防御能力

根据新加坡国防部所发公告，新加坡海陆空三军在 11 月 2 日至 4 日举办了“巅峰”（Apex）演习，演练阻截遭骑劫的商船，防止犯案者对新加坡沿海关键设施发起袭击。

参演的包括海军海事保安特遣队、陆军的特别行动特遣部队，以及生化武器、放射性物质及爆炸物防御团，并出动了海军巡海防卫舰团结号（RSS Unity），和空军的数架超级美洲豹直升机和一架苍鹭一号（Heron 1）无人机。

### 新印泰三国进行三方海上军事

2020 年 11 月 21 日至 22 日，新加坡海军共和国（RSN），印度海军（IN）和泰国皇家海军（RTN）于在安达曼海进行了第二次三方海事演习（SITMEX）。RSN 派出了强大的护卫舰 RSS Intrepid 和耐力级登陆舰坦克 RSS Endeavour，IN 部署了 Kamorta 级护卫舰 INS Kamorta 和 Kora 级护卫舰 INS Karmuk，RTN 派遣了湄南河级护卫舰 HTMS Kraburi。

作为今年演习的主持国，RSN 领导了仅在海上进行的演习。参与的舰艇执行了炮击和小型武器射击演习，通讯演习和海战系列行为。由于 COVID-19 的限制，今年演习期间参战的海军人员之间没有身体接触。

### 新加坡印度海军年度联合演习

11 月 23-25 日，新加坡和印度海军联合展开为期 3 天的年度双边海战演习。这项代号“SIMBEX”的演习在安达曼海和印度洋举行，受冠病疫情影响，今年的演习在线上筹划，演习中两军人员未有任何肢体接触。

根据新加坡国防部公告，新加坡共派出刚毅号（RSS Intrepid）和搭载一架 S-70B 舰载直升机的坚信号（RSS Steadfast）两艘护卫舰，以及登陆舰努力号（RSS Endeavour）参与演习。印方派遣的军备则包括：搭载一架“猎豹”（Chetak）直升机的驱逐舰拉那号（INS Rana）、巡防舰格莫尔达号（INS Kamorta）、潜艇辛都拉耶号（INS Sindhuraj）以及一架 P8I 型海上巡逻机。演习期间，两国海军执行了炮火射击、机动演习、通讯演习和一系列先进海战演习，包括反潜和反水面作战演习。

新印两国海军是从 1994 年开始举行 SIMBEX 演习，多年来范围不断扩大，内容也更加复杂，如今已超出常规的海战范围，纳入海事安全等元素。是新加坡海军参与最久的双边军演之一，凸显新印两国之间长期牢固的防务关系。

## 37 人在新加坡涉嫌崇拜恐怖组织，16 人已被遣送出境

11 月 24 日下午，新加坡内政部发表公告，目前有 37 人正在被内部安全局 (ISD) 调查。原因是在社交媒体上发表具煽动社会暴力，甚至有引发动乱的驱动力的言论，多与法国上个月发生的恐怖袭击有关，他们也赞同对法国采取攻击行动。因为思想取向极端，言论偏激，政府担心破坏社群和谐，所以这些发表激进言论的 37 人皆被内政部、警察局请回局里调查。

37 人中，有 14 名新加坡人，23 名外籍人士。14 名新加坡人中，有 10 名男子，4 名女子，年龄介于 19 岁至 62 岁。他们正在接受调查。23 名外国人中，16 人接受调查后已被遣送回国，其中 1 名为马来西亚国籍，其他 15 名为孟加拉国籍；他们都是建筑客工。

## 四、外交

### 新加坡签署区域全面经济伙伴关系协定

2020 年 11 月 15 日，新加坡贸工部长陈振声以视频方式代表新加坡和 14 个伙伴国达成的区域全面经济伙伴关系协定 (Regional Comprehensive Economic Partnership, 简称 RCEP)，RCEP 的自贸区覆盖全球约三分之一人口，经济总值占全球国内生产总值 (GDP) 约 30%。除了亚细安 10 国，协定成员国包括中国、韩国、日本、澳大利亚和新西兰。

新加坡总理李显龙通过视频在 RCEP 峰会致辞时，大力肯定协定达成的效应。“它以亚细安为轴心，聚集一组多元化的国家，形成全球最大的自贸区。当各国因冠病疫情转向内视，并面对保护主义压力的时候，它标志了我们维持开放和互联互通供应链，以及促进更自由且更密切的相互依存关系的集体承诺。它让所有参与国在彼此的成果和繁荣中获取更大的利益，同时有助于强化区域和平及安全。”他还指出，“签署协定是向前迈进的一大步，从现在开始就要为实施和鼓励企业充分利用这项协定下苦功。我们为了推进谈判而做出困难的取舍。我们要努力说服人民，RCEP 为他们带来益处。毋庸置疑的是，RCEP 对于大家都有好处，并有助于抵抗反全球化的浪潮。”

RCEP 涵盖服务贸易、电子商务和知识产权等 20 个章节。签署协定后，成员国将展开各自的国内批准程序。须有至少六个亚细安成员国和三个自由贸易协定的伙伴国向亚细安秘书长提呈批准书，RCEP 才会生效。

### 新加坡参加第 27 次亚太经济合作组织 (APEC) 领导人非正式会议

11月20日，第27次亚太经济合作组织（APEC）领导人非正式会议通过视频方式召开，由轮值主席国马来西亚的首相慕尤丁主持。新加坡总理李显龙呼吁亚太国家和地区携手合作，安全重启跨境旅游。他也欢迎理念相近的经济体与我国接触，商讨安全的旅游安排。他指出“新加坡采取多管齐下的办法。我们正与理念相近的经济体，达成航空泡泡或互惠绿色通道安排。我们也在疫情条件允许的情况下，单方面对其他经济体，包括几个APEC成员开放边境。我们欢迎APEC其他成员就恢复安全旅游，与我们进一步接触。”

21个成员经济体昨晚除了启动旨在引导APEC未来二三十年发展的“布城愿景2040”（Putrajaya Vision 2040），全体领袖和代表也在峰会结束时发表“吉隆坡宣言”，承诺在疫情防控、经贸课题、数码化等五大事项上，共同努力。



## 信息参考来源

新加坡政府网站: [www.gov.sg](http://www.gov.sg)

新加坡国防部: [www.mindef.gov.sg](http://www.mindef.gov.sg)

新加坡外交部: [www.mfa.gov.sg](http://www.mfa.gov.sg)

新加坡财政部: [www.mof.gov.sg](http://www.mof.gov.sg)

新加坡贸工部: [www.mti.gov.sg](http://www.mti.gov.sg)

新加坡卫生部: [www.moh.gov.sg](http://www.moh.gov.sg)

新加坡人力部: [www.mom.gov.sg](http://www.mom.gov.sg)

新加坡通讯与新闻部: [www.mci.gov.sg](http://www.mci.gov.sg)

新加坡移民与关卡局: [www.ica.gov.sg](http://www.ica.gov.sg)

新加坡统计局: [www.singstat.gov.sg/](http://www.singstat.gov.sg/)

新加坡建屋发展局: [www.hdb.gov.sg](http://www.hdb.gov.sg)

新加坡教育部: [www.moe.gov.sg](http://www.moe.gov.sg)

新加坡文化、社区及青年部: [www.mccy.gov.sg](http://www.mccy.gov.sg)

新加坡国家档案馆: <https://www.nas.gov.sg>

新加坡眼: [www.yan.sg](http://www.yan.sg)

联合早报: [www.zaobao.com](http://www.zaobao.com)

海峡时报: [www.straitstimes.com/](http://www.straitstimes.com/)